

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№27 (3829)

12 апреля
2024 года

ZANMEDIA.KZ



ГРОМКИЙ ПРОЦЕСС

ВЫВЕЛИ ИЗ ЗАЛА СУДА

Всех журналистов, освещавших процесс в отношении экс-министра Куандыка Бишимбаева, вывели из зала суда. По словам судьи Айжан Кульбаевой, в интернете появились фото и видео присяжных, что запрещено.

Судья пояснила, что фотографирование, фото-видеозапись, киносъемки в зале суда разрешались, за исключением какой-либо съемки присяжных заседателей.

Айжан Кульбаева особо отметила, что запрет был установлен для «исключения непроцессуального контакта с присяжными заседателями», а также из-за большого общественного резонанса по делу.

Она напомнила, что, если в социальных сетях появятся фотографии или какие-либо видеозаписи из зала суда с участием присяжных, суд примет меры.

Однако, несмотря на запрет суда, 9 апреля 2024 года после судебного заседания в СМИ и соцсетях появились фото- и видеоизображения присяжных заседателей. Именно поэтому суд счел необходимым провести проверку и привлечь к ответственности тех, кто распространял фото и видео присяжных заседателей.

Также суд постановил обязать СМИ, соцсети, физлиц удалить все фото и видео с изображениями присяжных заседателей. Кроме того, до получения результатов проверки из зала суда удалили журналистов, предоставив им другое помещение в здании суда.

Айна ШОРАЙ

НАДЗОРНЫЙ ОРГАН

Среднегодовые потери государственного бюджета от последствий паводков превышают 400 млн долларов или около 180 млрд тенге. В этом году на противопаводковые мероприятия из бюджета было выделено порядка семи млрд тенге. Теперь вопросами расходования бюджетных средств в затопленных регионах занялись правоохранительные органы.

О ЦЕЛЕВЫХ РАСХОДАХ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ



© Medec, Medvesov/TAR-TASS/IMAGO

Причины затопления в Казахстане расследуют представители надзорного органа. Как отметил официальный представитель Генеральной прокуратуры РК Ерлан Жанпейсов, прокуроры начали уже четыре досудебных расследования ЧП в Актюбинской, Алматинской и Атырауской областях.

Надзорным органом изучается целевое расходование бюджетных средств, своевременность и полнота планов по предотвращению паводков. По его итогам представители намерены дать соответствующую правовую оценку деятельности каждого уполномоченного органа.

– По поручению Главы государства на сегодняшний день в десяти областях, где объявлен режим чрезвычайной ситуации

местного масштаба, уполномоченными государственными органами принимаются меры по ликвидации и минимизации последствий, недопущению подтопления новых территорий. В аварийно-спасательных работах задействовано более десяти тысяч работников МЧС, МВД, акиматов и других служб. Прокуроры на местах координируют деятельность правоохранительных органов по обеспечению режима законности и правопорядка. Обеспечено оцепление и патрулирование проблемных участков, охрана имущества граждан, – отметил Ерлан Жанпейсов.

По его словам, вопросы оказания помощи пострадавшим также находятся на постоянном контроле органов прокуратуры.

Между тем, вопрос растраты бюджетных средств, выделенных на устранение паводков, находится на особом контроле Агентства по противодействию коррупции.

Как сообщил официальный представитель Агентства Данияр Бигайдаров, антикоррупционной службой проводится мониторинг каждого факта выделения бюджетных средств и их освоения.

Что касается паводковой ситуации в Казахстане, по данным МЧС, в результате паводков подтопленными остаются 3 444 частных жилых домов, 336 дворовых территорий в пяти областях: Атырауской, Актюбинской, Акмолинской, Костанайской, Северо-Казахстанской.

(Окончание на 3-й стр.)

ВАЖНО ЗНАТЬ

Адвокатом в Казахстане может стать каждый гражданин, который имеет высшее юридическое образование (бакалавриат), согласно Законам РК «О некоторых вопросах лицензирования адвокатской и нотариальной видов деятельности», «Об адвокатской деятельности и юридической помощи», «О нотариате», прошедший стажировку в коллегии адвокатов от шести месяцев до года, успешно сдавший аттестацию в Центре тестирования. С полученным сертификатом можно будет обратиться в Министерство юстиции для выдачи лицензии на занятие адвокатской деятельностью.

ЛИЦЕНЗИЯ ДЛЯ АДВОКАТОВ И НОТАРИУСОВ

Легко ли на самом деле получить лицензию?

Департаменты юстиции руководствуются вышеуказанными законами, а также Правилами «Оказания государственной услуги «Проведение аттестации лиц, претендующих на занятие адвокатской деятельностью», Приказами Министра юстиции РК от 26 мая 2023 года № 344 и и.о. Министра цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК от 27 мая 2023 года № 115/НҚ «О реализации пилотного проекта по оказанию государственных услуг Министерства юстиции РК по проведению аттестации лиц, претендующих на право занятия профессиональной деятельностью и присвоению квалифика-

ции в автоматизированном режиме, зарегистрированного в Министерстве юстиции РК 29 мая 2023 года № 32616.

Госуслуга по аттестации лиц претендующих на право занятия профессиональной деятельностью и присвоению квалификации в автоматизированном режиме осуществляется с 7 декабря 2023 года согласно письму Директора департамента цифровизации и автоматизации госуслуг, который в соответствии со ст. 22 Закона РК «О государственных услугах», а также в целях оптимизации процессов оказания госуслуг, продлится до 30 июня 2024 года во всех областях и городах республиканского значения. Пилотный проект по оказанию следующих государственных услуг

(Окончание на 2-й стр.)

ТЕПЕРЬ ПОДПИСАТЬСЯ НА НАШИ ИЗДАНИЯ СТАЛО ЕЩЕ ЛЕГЧЕ!

Зайдите на сайт Казпочты: <https://post.kz/>. После того, как вы попали на главную страницу, кликните в раздел «МЕНЮ», который расположен на верхней левой стороне экрана рядом с названием сайта.

Войдите в раздел «ПОЧТОВЫЕ УСЛУГИ» и найдите «ИНТЕРНЕТ-ПОДПИСКА».

В разделе «ПОИСК ИЗДАНИЯ» внесите наши подписные индексы: «Юридическая газета»: **65928** (для индивидуальных лиц) **15928** (для организаций и предприятий) «Заң газеті»: **65921** (для индивидуальных лиц) **15921** (для организаций и предприятий) Журнал «ЗАН» – **75858**

Выбирайте «РЕГИОН ДОСТАВКИ» и кликните графу «ПОИСК».

В списке находите наши издания и вносите «АДРЕС ДОСТАВКИ И КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ». Укажите электронный адрес и выберите «ПЕРИОД ПОДПИСКИ», поставив «ПЛЮСЫ» в графе каждого месяца.

ВНИМАНИЕ, ПОДПИСКУ НУЖНО ДЕЛАТЬ МИНИМУМ НА 6 МЕСЯЦЕВ!

Затем кликните «ДОБАВИТЬ В КОРЗИНУ». Далее, перейдите в корзину и привяжите банковскую карту для осуществления платежа.

Поздравляем, вы оформили онлайн-подписку!

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ В ПАВОДКОВЫЙ ПЕРИОД

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Создана Рабочая группа из министров социального блока



Формируется двухмесячный запас дезинфицирующих и лекарственных средств

2 017 детей 1-4 классов с родителями отправят в летние лагеря



Лицам с инвалидностью – санаторно-курортное лечение и технические средства



Санэпидбригады ведут исследование проб воды, контроль за скотомогильниками, свалками



115 тысяч учеников из 130 школ переведены на дистанционный формат



До 1 июля продлен период пересвидетельствования инвалидности и переназначения АСП



Разработано мобильное приложение для подачи заявления на компенсацию ущерба



По данным сайта PrimeMinister.kz

ОБРАЗОВАНИЕ

«...На самом деле, чтение книг — источник духовного совершенства. Настоящее время — это время информации, обновляемой ежесекундно. Мы видим, что ложные факты, слухи, которые не соответствуют действительности, также быстро распространяются. Поэтому, чтобы максимально избежать такой ситуации, лучше потратить свое золотое время на такие полезные дела», — писал Кемель Токаев.

В МИРЕ ЗАГАДОК И РАССЛЕДОВАНИЙ

Детективные книги всегда были популярны. На чтении литературы этого жанра построена деятельность книжного клуба «Кітап сыры» в Алматинской академии МВД РК, ставшего частью воспитательной работы и повышения интеллектуального и профессионального уровня курсантов и сотрудников учебного заведения.

Для любителей детективного жанра данный клуб не только место для обсуждения любимых произведений. Встречи в клубе дают возможность расширить свой кругозор, разобраться в деталях загадочных сюжетов, вместе решать мистические головоломки.

Определяя концепцию нашего общественного объединения по интересам, мы изначально определили основной его целью повышение мотивации к мыслительной активности и саморазвитию, критическому мышлению и анализу.

И уже первые месяцы работы клуба показали, что чтение развивает кругозор, эмоциональный интеллект, навыки в области коммуникации и лидерства. Специфика профессии сотрудников полиции такова, что они должны совершенствовать навыки эффективного взаимодействия с людьми, понимать и анализировать сложные явления жизни, не только знать законы, но и применять их в реалиях. В клубе любители детектива расширяют свои знания в области криминалистики, методики допросов, сбора и анализа доказательств, тактики расследования преступлений и много другого.

Обмен идеями и теориями предоставляют возможность обсудить сюжет, обменяться мнениями о действиях персонажей и выдвинуть собственные версии о том, кто является преступником или как события будут развиваться дальше. Это позволяет читателям увидеть произведение с разных точек зрения и глубже воспринять замысел автора.

Так за год участниками клуба были прочитаны произведения А. Кристи «Убийство в Восточном экспрессе», К. Токаева «Важное задание», «Таинственный след», Ю. Несбе «Краснойшейка», А. Михаэлидис «Безмолвный пациент», Дэн Брауна «Происхождение» и так далее. И каждый прочитанный детектив отличается интересным сюжетом, с загадками, требующими пытливого ума.

Подбор новых произведений выполняется методом, члены клуба часто рекомендуют друг другу новые книги, авторов и серии. Это помогает обнаружить истинные жемчужины в мире детективной литературы и попробовать что-то новое, что, возможно, они бы сами не выбрали.

С первого дня двери клуба открыты для всех желающих получить практические навыки, необходимые в будущей карьере, больше узнать о реальных кейсах, с которыми сталкиваются на практике детективы, о последних тенденциях в области права в следственной практике.

В программу клуба включены интеллектуальные виды обучения, игры и конкурсы, позволяющие развивать творческие способности и стратегическое мышление, быстроту реакции.

Отличная атмосфера, созданная в уютном зале клуба, создает условия для свободного диалога, обмена мнениями, обсуждения сюжетов и разгадывания заложенных в них загадок.

В наших планах организация встреч с писателями, проведение мастер-классов и другие мероприятия, связанные с детективной литературой. Это, в целом, полезно и познавательно, способствует расширению кругозора и мировоззрения за счет разнообразия идей и опыта.

Участие в заседаниях клуба помогает курсантам полицейской академии углублять профессиональные навыки, получать новые знания и умения. Сами книголюбцы признаются, что чтение способствует развитию глубокого понимания общества, законодательства, прав человека и других важных тем, непосредственно связанных с работой полиции.

Рассуждения и дискуссии положительно влияют и на развитие лидерских качеств. Само по себе чтение классической и современной философской, психологической литературы побуждает курсантов полицейской академии к аналитическому и критическому мышлению и другим умственным навыкам, необходимым для полицейской службы.

Следует напомнить и о морально-этических аспектах, формировании у курсантов полицейской академии нравственных ценностей, этических принципов и норм поведения, что тоже немаловажно в их будущей профессиональной деятельности.

Акцент на чтение специализированной литературы, близкой к правоохранительной деятельности, методам, тактике и стратегии оперативно-следственной работы помогает им расширять свой багаж знаний. Они по-новому смотрят на современные тенденции и тренды в области криминалистики, инновационные разработки в своей профессии, уделяя внимание вопросам полицейской этики и мышления.

Поэтому нередко разговор о сюжете и содержании того или иного произведения переходит на правовые основы полицейской деятельности, аспекты, связанные с конституционными правами граждан, процессуальными нормами, полномочиями полиции и процедурами при задержании преступников.

Эти знания являются подспорьем в изучении более глубоких явлений — психологии преступности. Курсанты задумываются над ее причинами, что развивает навыки эффективного общения и работы с различными социальными группами. Усвоив тактику полицейской работы, они будут легче выполнять служебные задачи, управлять конфликтными ситуациями. Книги учат основам корпоративной культуры силовых структур, требованиям дисциплины, взаимодействию внутри организации, управлению и принятию решений в критических ситуациях.

В организации клуба было важно и то, что, начиная с первого курса, курсанты получили возможность регулярно собираться, чтобы обсудить прочитанные книги, поделиться своими мыслями и впечатлениями. Атмосфера взаимоподдержки позволяет высказаться, обратить внимание на свои наблюдения, выразить личное мнение и услышать точку зрения других.

Формируя привычку к чтению, мы развиваем в участниках клуба критическое мышление, восприятие информации, обогащая их личностный рост. Задача клуба — добиться высоких коммуникативных навыков и способности выступать перед аудиторией.

В целом, наш детективный книжный клуб представляет собой уникальную среду, где любовь к чтению и жажда разгадывания загадок сливаются воедино, создавая волнующие и интригующие встречи для всех участников.

Эльвира АЛИМОВА,
ученый секретарь
ученого Совета
Алматинской академии
МВД РК им. М. Есболатова



МОБИЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ СЕРВИС «СУДЕБНЫЙ КАБИНЕТ»

Развитие и широкое применение информационных технологий в деятельности судов является одним из приоритетных направлений Верховного Суда. В Концепции правовой политики Республики Казахстан одним из приоритетных направлений совершенствования судебной деятельности является повышение уровня открытости и прозрачности судебной системы. Внедрение в деятельность судов современных информационных технологий для обеспечения широкого доступа населения к судебной деятельности.

В целях улучшения работы судов с населением, а также упрощения судопроизводства, Верховным Судом Республики Казахстан были внедрены информационные сервисы. Так, одним из введений в судебной системе стал сервис подачи электронных документов через «Судебный кабинет».

«Судебный кабинет» предназначен для упрощения судопроизводства посредством электронного взаимодействия с использованием электронного ключа. Основным преимуществом сервиса «Судебный кабинет» является то, что физические лица и их представители, представители юридических лиц, в любое удобное для них время, не выходя из дома или офиса, через сеть Интернет могут посмотреть интересующий его судебный документ, а также статус по делу и распечатать судебный акт.

Кроме того, имеется возможность оплаты государственной пошлины в

онлайн режиме, просмотра судебных документов по делу, что позволяет сторонам процесса отслеживать ход рассмотрения заявления (обращения) и процессуальные сроки рассмотрения дела.

Порядок подачи в суд электронных документов посредством электронного информационного сервиса «Судебный кабинет» интернет-ресурса Верховного Суда РК разработан в соответствии с законами РК, предусматривающих возможность подачи в суд в форме электронного документа.

Информационный сервис оптимизирует и совершенствует электронное взаимодействие граждан и организаций с судебными органами. Наряду со снижением бюрократических барьеров, минимизируется контакт сотрудников судебной системы с гражданами, что способствует снижению подверженности к кор-

рупции, экономит время и средства граждан.

Также существует мобильное приложение «Судебный кабинет» на мобильных платформах. Данный сервис предоставляет возможность просмотреть новости судебной системы РК; списки слушаний дел; поданные документы; оповещения (статусы поданных документов); календарь участников судебного процесса). Данный сервис предоставляет возможность пользователям приложения обмениваться текстовыми сообщениями.

Внедрение высоких технологий не является самоцелью, они должны стать атрибутами современного правосудия — мобильного, прозрачного и доступного для всех.



Айнур КАИРБАЕВА,
руководитель администратора
Специализированного
суда по административным
правонарушениям г. Павлодара

ВАЖНО ЗНАТЬ

ЛИЦЕНЗИЯ ДЛЯ АДВОКАТОВ И НОТАРИУСОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Важно также знать, что реализация Пилотного проекта по проведению аттестации лиц, претендующих на право занятия профессиональной деятельностью и присвоению квалификации в автоматизированном режиме масштабируется по всей республике.

Согласно ст. 1 Закона «О государственных услугах», пилотный проект в сфере оказания госуслуг это процесс по апробации изменения процессов, подходов при их оказании. Данный пилот реализован в целях исключения коррупционных рисков и влияния человеческого фактора на результаты аттестации.

Согласно п. 7 ст. 38 Закона РК «Об адвокатской деятельности и юридической помощи», заключение об успешном прохождении стажировки действительно в течение трех лет со дня его утверждения президиумом коллегии адвокатов.

Данная норма введена в действие Законом РК от 5 июля 2018 года №177-VI «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам адвокатской деятельности и юридической помощи» (вступила в законную силу 22 июля 2018 года).

После принятия Закона, с 22 июля 2018 года срок действия заключения действителен в течение трех лет со дня утверждения президиумом коллегии адвокатов. Таким образом, срок действия заключения о прохождении стажировки для лиц, получивших заключение до принятия вышеуказанного Закона, считается действительным до июля 2021 года.

Нотариусом стать тоже не совсем просто, так как требуется приложить немало усилий для получения нотариальной лицензии. Кроме обязательного юридического образования, необходимо иметь в наличии определенный стаж работы в юридической сфере (минимум два года), подтверждающими записями в трудовой книжке, пройти стажировку у нотариуса (не менее одного года) с получением положительного заключения о стажировке и успешно сдать тестирование (аттестацию). Стажировка в адвокатской и в нотариальной сфере проходит на платной основе.

Прохождение аттестации проходит в таком же формате как и для адвокатов, путем тестирования на знание законодательства РК по требуемым направлениям деятельности.

Услугодатель в течение одного рабочего дня с момента поступления



комплексное компьютерное тестирования на знание законодательства, если количество правильных ответов составляет 70 процентов и более от общего числа предложенных вопросов, и допускается ко второму этапу тестирования на проверку должного уровня практических навыков.

Услугополучатель считается прошедшим компьютерное тестирование на проверку должного уровня практических навыков, если количество правильных ответов составляет 65 процентов и более от общего числа вопросов.

Услугополучатель считается прошедшим аттестацию, при положительном прохождении двух этапов аттестации.

Результаты прохождения каждого этапа аттестации направляются Оператором тестирования услугодателя в течение одного рабочего дня после прохождения услугополучателем последнего этапа аттестации.

Стоит отметить, что от прохождения аттестации освобождаются лица, которые занимали должность судьи и лица, работавшие постоянными судьями, за исключением судей, освобожденных от должности за нарушение законодательства при исполнении своих обязанностей, также сотрудники органов прокуратуры и следственной службы внутренних дел, при наличии стажа работы в качестве прокурора или следователя не менее десяти лет, за исключением уволенных сотрудников по отрицательным мотивам.

Все эти процедуры оформляются через портал eGov, путем подачи заявки в графе e-license. На тестирование заявка подается в Департамент юстиции по месту сдачи, на бесплатной основе. Количество попыток сдачи не ограничено, можно сдавать каждые десять дней.

После прохождения тестирования нужно будет оплатить госпошлину (лицензионный сбор) в размере шести МРП согласно единому бюджетному классификатору РК, утвержденному приказом Министра финансов от 18 сентября 2014 года №403, КБК (код бюджетной классификации) по лицензионному сбору на право занятия отдельными видами деятельности — 105402, КНП (код назначения платежа) — 911, через банк второго уровня и все необходимые документы, сведения прикрепить и заполнить на заявляемом бланке.

Асем АГАЙДАРОВА,
Департамент юстиции
города Алматы

